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БЕЛАРУС ВА УМОВАХ РЭВАЛЮЦЫ1 1917 ГОДА 
I ГРАМАДЗЯНСКАЙ ВАЙНЫ У МАСТАЦКАЙ РЭПРЭЗЕНТАЦЫ1 У. ГН1ЛАМЁДАВА 

В.1. Руслка 
Вщебск, ВДУ iMR П.М. Машэрава 

Пaдзеi i пстарычныя наступствы рэвaлюцыi 1917 года, якую у зaлежнaсцi ад 
часу i пaлiтычных поглядау у грамадстве называюць то "Вялшай кастрычнщкай", 
то "крывавым пераваротам", безумоуна aкaзaлi значны уплыу на нацыянальную 
гiсторыю беларусау i aдбiлiся на канкрэтным лёсе кожнай сям'ь Выдатны 
белaрускi празаш, доктар фiлaлaгiчных навук aкaдэмiк Улaдзiмiр Вaсiльевiч 
Гшламёдау глыбока асэнсавау гэтую тэму сродкaмi эпасу у пстарычным рамане 
"Раая" (2007). Неабходна зазначыць, што гэты раман з'яуляецца аргашчнай част-
кай гiстaрычнaй эпaпеi, у якой аутар пaстaвiу перад сабой маштабную задачу: 
стварыць у раманах псторыю беларускага народа праз псторыю сваёй сям'i, пака-
заць, як гаворыць сам пiсьменнiк, "чалавека ХХ стагоддзя, щ, дакладней, чалавека 
у плынi часу мiнулaгa стагоддзя"[1, с. 4]. У вышку напружанай i плённай працы 
выйшлi з друку ужо шэсць раманау, кожны з яюх стау чаканай i ктотнай з'явай у 
сучаснай беларускай лп'аратуры: "Улiс з Прусю"(2006), "Раая"(2007), "Вяртан-
не"(2008), "Вaлошкi на мяжы"(2014, часотсны варыянт у 2009-2011 г.), "Вай-
на"(2014), "Пасля вайны"("Полымя", 2014, №11,12; 2015, №4, 5, 6, 7). Выхад кожна-
га рамана пстарычнай хронiкi У. Гнiлaмёдaвa стау з'явай у л^аратурным жыццi 
крaiны i атрымау аргументавана высокую ацэнку крытыкау (грунтоуныя 
дaследaвaннi В. Жураулёва, М. Мшчанчука, В. Локун, Я. Гараднщкага, З. Драздо-
вай, Т. Студзеню, М. Мiкулiчa, А. Раманчука). 

Асноунае мастацкае дасягненне У. Гнiлaмёдaвa - стварэнне тыповага на-
цыянальнага характару беларуса праз вобраз Лявона Кужаля, яю годна 
праходзщь праз усе няпростыя i часам трaгiчныя выпрабаванш ХХ стагоддзя i 
захоувае памяркоунасць, чалавечую прыстойнасць, дабрыню, спрaвядлiвaсць i ся-
лянскую угрунтаванасць у роднай зямль бязмерную любоу да яе i да родных люд-
зей. Дадатковую эмацыянальную "падсветку" надае вобразу яго aутaбiягрaфiчны 
характар (прататыпам Лявона Кужаля стау дзед шсьменшка Лявонцш Мiхaйлaвiч 
Сцепанюк). 

Раман "Рaсiя" у чaсопiсным варыянце публiкaвaуся з падзагалоукам 
"Сямейная хронiкa у духу барока" (дух барока для аутара - перш за усё у атмасфе-
ры няпэунaсцi, тaямнiчaсцi) i мае дакладныя межы адлюстраванага часу: 1915 -
1922 гады. Аутар расказвае пра чалавека у вiры лёсавызначальных для слaвянскiх 
народау падзей - Першай сусветнай вайны, Лютаускай i Кaстрычнiцкaй 
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рэвалюцып 1917 года, кaлектывiзaцыi i грамадзянскай вайны. Наватарства 
У. Гнiлaмёдaвa у тым, што ён узнауляе як добравядомыя, так i недастаткова 
ашсаныя у лiтaрaтуры пaдзеi з пункту гледжання сучаснага лёсу двух братшх 
народау - рускага i беларускага. Так, даследчыю i пiсьменнiкi рэдка звяртаюцца 
да щкавага гiстaрычнaгa факта: у 1915 г. з нaблiжэннем руска-нямецкага фронта 
ураджэнцы некаторых палесюх вёсак, у прывaтнaсцi, aпiсaнaй у рамане Прусю, 
былi эвaкуiрaвaны у Рaсiю. Лявон Кужаль i яго земляю перажываюць цяжкiя ва-
енныя часы, рэвaлюцыi, шмaтлiкiя мецяжы i паустанш, грамадзянскую вайну у 
патрыярхальным сaмaрскiм сяле Запалоннае, дзе iх спачатку прынялi як братоу, 
аднак пазней, кaлi адносна бязбеднае сытае жыццё вяскоуцау змянiлaся на пасля-
рэвалюцыйныя голад i разбурэнне, бежанцы пaчaлi выклiкaць неппрыязнь i сaмi 
iмкнулiся на рaдзiму. 

Самыя трапчныя стaронкi рамана прысвечаны падзеям Першай сусветнай 
вайны, рэвалюцып i грамадзянскай вайны, надыход якiх успрымаецца як страшнае 
насланнё, выпрабаванне чaлaвечнaсцi. Безумоуна, У. Гшламёдау aбaпiрaеццa на 
вопыт сусветнай лiтaрaтуры, якая асуджае вайну (Э.-М. Рэмарк, А. Барбюс, 
Э. Хэмшгуэй, М. Горю), працягвае традыцып М. Гарэцкага ("На iмперыялiстычнaй 
вайне"). "Вайна перaкрэслiлa усе уяуленнi аб жыцщ. Яна была вялiкiм 
прышжэннем для чалавека" [2, с.273]. Асабктае "я" aдыходзiць на другi план, на 
першым - калектыунае "пачуццё страху i жaхлiвaсцi ад таго, што адбывалася на-
вокал" [2, с.256], aсaблiвa у рэaлiстычных атсаннях бою: "Азвярэлыя ад крывi 
людзi aрудaвaлi штыкaмi i прыклaдaмi, рвaлi рукaмi i зубaмi, крышылi i знiшчaлi 
aдзiн другога" [2, с.268-269]. Аутар нават не дзелiць людзей на супрацьлеглыя 
бaкi, гаворачы, што Лявон не адчувау нянaвiсцi да таго рыжага немца, якога 
прыйшлося зaбiць. 

Перадаючы перaжывaннi i думю салдата на вайне, У. Гшламёдау выяуляе 
сябе глыбокiм псiхолaгaм: "Гнёт страху, яю так глыбока авалодау усёй яго iстотaй 
у першыя часы знаходжання на фронце, паступова пачау прападаць, змяняючыся 
раунадушшам i няувaжлiвaсцю да таго, што адбывалася навокал. Разам з тым ён 
адчувау у сабе наспяванне нейкага напаусвядомага пачуцця непрыняцця таго, 
што тварылася у свеце. Але што ён мог зрабщь? У свеце, здавалася яму, 
дзейшчаюць нейкiя неспазнаныя сiлы, якiя кiруюць чaлaвечымi учынкaмi i сaмiм 
чалавекам, вызначаючы яго лёс" [2, с.247]. Рaзвaжaннi Лявона непасрэдна перад 
боем ктотна розняцца ад гэтых няспешных думак, ён успамшае перажытае i за-
думваецца аб нетрываласщ чалавечага жыцця: "Жыу чалавек i ... няма." [2, с.290]. 

У дaчыненнi да адлюстравання любой пстарычнай пaдзеi У. Гшламёдау 
выкарыстоувае багатыя мaстaцкiя мaгчымaсцi для стварэння эфекту 
прaУдaпaдобнaсцi i заахвочвання чытацкай увaгi: пастаянны зварот да 
пстарычных крынiц, у прывaтнaсцi, да газеты "Окопная правда" i лктовак, загадау 
i пастаноу улады, цытаванне тэкстау сaлдaцкiх песень i тсьмау з фронту i з далё-
кага дому. Атрымаушы георгiеускi ордэн i ледзь не стрaцiушы параненую руку, 
Лявон вяртаецца у Запалоннае шшым чалавекам: "Узмоцнiуся скепсiс i прыгнеча-
насць. Жыццё здавалася суцэльным ланцугом драм i трагедый". [2, с.306]. Ратуе 
яго сялянская устойлiвaсць характару i каханне жонкi Фёклы. 

Аднак жыццё у некaлi спакойным Запалонным вiруе рэвaлюцыйнымi 
пaдзеямi, яюя падаюцца праз храшкальна-дакладнае аутарскае атсанне пaлiтычнaгa 
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становшча, уключэнне рэальных дакументау часу, яюя У. Гнiлaмёдaу вывучау у 
самарсюх aрхiвaх, i iншых пазасюжэтных элементау (дзённiк бaльшaвiкa Мiшы 
Кaсякiнa, брата Фёклы, атсанне падзей прaфесiйным рэвалюцыянерам Андрэем 
Кляновiкaм). У дaчыненнi да той частк рамана, якая расказвае пра пaдзеi рэвaлюцыi 
i грамадзянскай вайны, як i у дачыненш да наступнага рамана "Вяртанне", робщца 
aсaблiвa вiдaвочным вывад В. Локун пра падзел раманнага поля на дзве стылёва ад-
розныя апавядальныя лiнii, якiя ствараюць вобраз пстарычнага часу i псiхaлaгiчнa 
дакладныя малюнк жыцця народа, "вобрaзнa-псiхaлaгiчную i храшкальна-
падзейную" плынi. Гэтыя плынi удала дапауняюць адна адну: пры уам даверы да 
дакументау, абсурднасць падзей успрымаецца мацней, кaлi чытаем сцэну расстрэлу 
бальшавжоу кaзaкaмi: яны перадаюць карабш вaсьмiгaдовaму Саньку, i ён рас-
стрэльвае камбедауца Фролку, я к некaлi зaбiу яго дзеда Мыягша. Эпiзод працягва-
ецца зусiм ужо жудасным малюнкам - абезгалоуленае цела старшыш камбеда Фёда-
рава робщь некaлькi крокау па зaлiтaй крывёй зямлi... 

"...Белыя, чырвоныя, яшчэ нейюя... Нiчым яны фактычна пaмiж сабой не 
розняцца" [2, с.461], - разважае Лявон. Ён не прымае рэвалюцыю, як i Фёкла: "рэ-
валюцыя - памрока, як зацьменне сонца". А 1лья Аляксaндрaвiч Платонау, "стэпа-
вы гаспадар", у якога жыве галоуны герой, i увогуле лiчыць, што "бaльшaвiзм - гэ-
та прыпадак, якi здарыуся з нашым вопчаствам, асляпленне"[2, с.480]. 

Першае успрыманне рэвалюцыйных падзей у вяскоуцау было вельмi неад-
назначнае, яны "не надта уяулялi рознiцу пaмiж эсэрaмi, бaльшaвiкaмi, 
меньшaвiкaмi i шшымГ[2, с.353], Ленiнa нaзывaлi то "нямецюм шпiёнaм", то ра-
зумным пал^ыкам. Само ж aпiсaнне рэвaлюцыi вуснaмi эсэра Буянава рэзка кан-
трастуе з прывычным для беларускай л^аратуры: "Таварышы, пры штурме 
Зiмнягa дварца, на жаль, загшула шэсць таварышау: пяць салдат i aдзiн м а т р о с . 

- Ад вша, што лi? - пaцiкaвiуся Мiлягiн. 
- П'янку астанавШ! Бочкi з вiном вылШ у Няву! - сурова зiрнуу у яго 

бок прамоуца..."[2, с.365] 
На гэта у запалонцау стрыманая рэакцыя: "̂У Рaсii вечныя бунты ды 

рэвaлюцыi" [2, с.365]. 
Пaдзеi грамадзянскай вайны, "тыф, халера, галадамор", узмацняюць пры-

цягненне роднай Прусю, жаданне займацца звычaйнымi сялянскiмi справамь Ся-
лянская сутнасць характару Кужаля добра падкрэ^ваецца у пaрaунaннi з вобра-
зам бaльшaвiкa Андрэя Кляновша. Хоць аутар неаднаразова называе Кляновша i 
Кужаля сябрaмi, aдзiнствa поглядау у iх няма: у спрэчцы пра класавую барацьбу 
Лявон гаворыць, што беларусау выратуе прaцaвiтaсць i адчувае, што у праграме 
Кляновша "было нешта штучнае i вельмi рызыкоунае". Часцей жа Лявон у таюх 
размовах проста маучыць. Увага да вобраза Кляновша невыпадковая - гэта кaлi i 
не галоуны герой, то адзш з асноуных у раманах хронiкi. Сюжэтная л ^ я 
Кляновiкa ва усiх раманах щзе паралельна з лiнiяй Кужаля, часамтсьменшк 
выкарыстоувае "шахматны" прынцып пабудовы сюжэту, пераключаючыся на 
пaдзеi жыцця прафесшнага рэвалюцыянера. Вялiкaя увага, aсaблiвa у наступнай 
кнiзе "Вяртанне",надаецца унутраным маналогам i няуласна-простай мове 
Кляновiкa - з дапамогай гэтых сродкау малюецца вобраз апантанага щэяй "апо-
стала навую Карла Маркса", якi беларусау лiчыу "дрымучым народам" i сялян "не 
любiу i у душы нават не паважау". Недастаткова свядомым, на яго думку, 

332 

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



з'яуляецца Лявон Кужаль:"Звычайнага у табе многа, сялянскага... Таюя для 
рэвaлюцыi не гадзяцца..."[3, с. 148]. 

Стварыць маштабны нацыянальны характар, асэнсаваць лёс народа на пе-
раломных паваротах псторып У. Гнiлaмёдaву дазваляе эшчная глыбiня мыслення i 
высокi щэйна-эстэтычны узровень пiсьмa. Арыентуючыся на клаачную эпiчную 
традыцыю, пiсьменiк узбагачае яе новымi сродкaмi апавядальнай пaэтыкi. Так, 
будуючы сюжэт, аутар выкарыстоувае, побач з традыцыйным лiнейным апавя-
даннем, прыёмы вяртання, забягання наперад, "шахматнага" размяшчэння фа-
бульнага часу, вядзе нарацыю ад iмя розных асоб (у тым лшу i праз дзёншю, 
лiстaвaннi). Гэта, безумоуна, ажыуляе чытацкую увагу, як i прыём зaгaдкi, што па-
майстэрску ужывае аутар. Увядзенне aутaрскiх разваг, цытаванне гiстaрычных 
дакументау, aпiсaнне побыту удала спалучаецца з дынaмiчнымi, лёгкiмi, 
неaбцяжaрнымi аутарскай мовай дыялогaмi. Асaблiвым майстэрствам вызнача-
юцца разнастайныя, адпаведныя аутарскай щэйнай устаноуцы, паэтычныя пей-
зажы, насычаныя вобрaзнa-выяуленчымi сродкaмi i мясцовай канкрэтыкай. 
Сапрауднай удачай аутара стала астэма выдатных вобразау-персанажау, прычым 
i героi, i другарадныя, i дапаможныя, i нават выпадковыя персанажы падаюцца 
праз разнастайныя спосабы экспaзiцыi i хaрaктaрыстыкi (у прывaтнaсцi, праз 
ярюя дэтaлi партрэту, моуную iндывiдуaлiзaцыю, унутраныя мaнaлогi). 

Эпiчныя творы У. Гшламёдава, у якiх глыбока асэнсоуваецца беларуск на-
цыянальны характар у пераломныя моманты гiсторыi, ужо стaлi самай значнай 
з'явай сучаснага лп'аратурнага працэсу i сведчаннем таго, што iмкненне да 
эпiчнaй мaштaбнaсцi - ктотная тэндэнцыя рaзвiцця сучаснай беларускай прозы. 
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ПРАЗДНИКИ В ПОВСЕДНЕВНОСТИ АМЕРИКАНСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ КОНЦА XVIII В. 

М.А. Филимонова 
Курск, Курская академия государственной и муниципальной службы 

Праздник - необходимая часть любой культуры. Каждая нация при своем 
становлении создает и собственную номенклатуру праздников. Праздничное 
время сакрализуется; оно циклически воспроизводит определенные события и 
потому противопоставляется десакрализованному линейному времени будней. 
Праздничные ритуалы часто имеют фольклорное происхождение, но в совре-
менном обществе изначально магические обряды могут терять прежнее содер-
жание и наполняться новым. 

Все это легко проследить на примере Американской революции конца 
XVIII в. Становление праздничной культуры здесь прослеживается особенно 
четко, поскольку именно в это время происходило также становление американ-
ской государственности и национальной идентичности. 
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